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Wyznaczanie współmierności kolby miarowej i pipety 

 

Współmierność kolby i pipety 

Rzeczywista pojemność kolby i pipety zazwyczaj nieco się różni od nominalnej, konieczne jest 

więc eksperymentalne sprawdzenie ich pojemności, aby podczas pracy laboratoryjnej uniknąć błędu 

systematycznego w analizach wykonywanych z użyciem tego sprzętu. Współmierność kolby miarowej  

i pipety to stosunek pojemności kolby miarowej do pojemności pipety. 

 

Ćwiczenie obejmuje: 

• wyznaczenie pojemności kolby miarowej 

• wyznaczenie pojemności pipety pełnej 

• obliczenie współmierności kolby i pipety 

 

Wyznaczenie pojemności kolby miarowej 

Wyznaczenie pojemności kolby miarowej wykonuje się na „wlew”. W tym celu należy czystą, 

suchą i uprzednio zważoną kolbę napełnić do kreski wodą o dokładnie znanej temperaturze (menisk 

dolny nad kreską). Zważyć napełnioną kolbę. Różnica mas kolby napełnionej wodą i kolby pustej stanowi 

masę wody zawartej w kolbie (m). Znając gęstość wody (d) w temperaturze pomiaru obliczyć objętość 

kolby. Otrzymane wyniki umieścić w tabeli: 

Nr 
pomiaru 

masa kolby 
(m1) [g] 

masa kolby  
z wodą 
(m2) [g] 

mH2O = m2–m1 

[g] 
d

m
V

OH

kolby
2=  

[ml] 

średnia objętość 
kolby [ml]* 

1      

2     

3     

4     

5 …     

 

*Jeśli różnica pomiędzy wynikami poszczególnych oznaczeń w żadnym przypadku nie przekracza 

dopuszczalnej granicy, końcowy wynik oznaczenia objętości kolby przedstawić jako średnią 

arytmetyczną wyników przeprowadzonych równoległych oznaczeń: 

 
n

VVV
V n21 +++
=


 

Jeśli któryś z wyników odbiega od pozostałych więcej niż o 0,2% należy go wykluczyć z obliczeń V . 

Średnią należy obliczyć nie mniej niż z 3 wyników. Jeśli wykluczono więcej niż 2 wyniki należy wykonać 

uzupełniający pomiar lub pomiary objętości kolby. 

                                                 
* Średnia objętość – po odrzuceniu wyników wątpliwych  
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Wyznaczenie pojemności pipety 

Pipety kalibruje się na „wylew”. W tym celu należy najpierw zważyć naczynko wagowe. 

Następnie odmierzyć pipetą wodę o dokładnie znanej temperaturze do naczynka wagowego. Zważyć 

naczynko z wodą. Różnica mas naczynka z wodą i naczynka pustego stanowi masę wody wylanej z 

pipety. Otrzymane wyniki umieścić w tabeli: 

Nr pomiaru 
masa naczynka 

(m1) [g] 

masa naczynka  
z wodą 
(m2) [g] 

mH2O = m2–m1 

[g] 
d

m
V

O2H

pipety =

[ml] 

średnia objętość 
pipety [ml]* 

1      

2     

3     

4     

5 …     

 

*Jeśli różnica pomiędzy wynikami poszczególnych oznaczeń w żadnym przypadku nie przekracza 

dopuszczalnej granicy, końcowy wynik oznaczenia objętości kolby przedstawić jako średnią 

arytmetyczną wyników przeprowadzonych równoległych oznaczeń: 

 
n

VVV
V n21 +++
=


 

Jeśli któryś z wyników odbiega od pozostałych więcej niż o 0,1% należy go wykluczyć z obliczeń V . 

Średnią należy obliczyć nie mniej niż z 3 wyników. Jeśli wykluczono więcej niż 2 wyniki należy wykonać 

uzupełniający pomiar lub pomiary objętości pipety. 

 

Wyznaczenie współmierności kolby i pipety 

Obliczyć stosunek objętości kolby i pipety: 
pipety

kolby

V

V
w =  

                                                 
* Średnia objętość – po odrzuceniu wyników wątpliwych  


